

Suscripciones
Gerona: mes 1'50 pts. trimestre 4'75.
Resto de la península: trimestre 4 pts.
América: semestre 8 pesetas oro, año 8.
Francia: trimestre 6 francos.
Números sueltos, 4 pesetas.
Números por adelantado.
REDACCION Y ADMON.
En la imprenta de este periódico
Plaza de la Independencia, número 15

LA NUEVA LUCHA

Anuncios
A los suscritores, línea 0'12 peseta.
A los no suscritores, id. 0'25 id.
Esquelas de defunción a 5, 7 y 10 pts.
Comunicados y remitidos de 0'25 a 5 pe-
setas línea a juicio de la Admon.
En la primera página doble prelo.
La correspondencia al Director.
No se devuelven los originales.
Se publica todos los días excepto los si-
guientes a festivos.

DIARIO LIBERAL-DINÁSTICO, ECO DE LAS ASPIRACIONES DEL PARTIDO EN LA PROVINCIA

Año III.

FUNDADOR-PROPIETARIO D. FÉLIX MACIÁ Y BONAPLATA.

Núm. 785

Gerona 20 de Agosto de 1889.

SOBRE EL MISMO TEMA

El famoso artículo *Transigencias*, de *El Estandarte*, abogando por la vuelta del señor Romero Robledo al partido conservador, fué condenado por el Conde de Toreno en *La Epoca*, le condenó también *La Monarquía*, le condenó el periódico valenciano *Las Provincias* y le han condenado otros muchos periódicos de la misma comunión política; pero la última palabra sobre este asunto la ha dicho *El Correo de Andalucía*, de Málaga, en un artículo inspirado y hasta quizás escrito por el señor Silvela que se encuentra en dicha ciudad.

Lo manifestado en el colega malagueño tiene grandísima importancia.

Después de decir que no existen disidencias por el anunciado reingreso del señor Romero Robledo en su antiguo partido y que todos los conservadores acatarían las decisiones de su jefe, añade:

«Podrá (el señor Romero Robledo) auxiliar sus trabajos (los de los conservadores) convencido por su patriotismo, por su sincera adhesión a la Monarquía y a los fundamentales principios de gobierno y por su amor a la producción nacional, de que la vuelta de los conservadores es una necesidad impuesta por las circunstancias, es un grito universal de la opinión que les llama para restaurar la administración pública y para preparar el necesario cambio de la política económica ante la proximidad de la renovación de los tratados, pero de eso á reingresar en el partido conservador, hay un abismo que el señor Romero Robledo, en su perspicacia, no quiere salvar.

El sabe bien que los cambios en un sentido avanzado han podido mirarse por la opinión con una relativa indulgencia; pero los retrocesos en su programa y declaraciones de principios le hundirían para siempre; él sabe que las desconfianzas inevitables de los correligionarios de provincias le reducirían á una absoluta impotencia para el bien en su antiguo hogar, y es demasiado perspicaz y conoce demasiado los resortes todos de la política parlamentaria y práctica para no comprender que puede ser y será para los conservadores un grande é irreemplazable aliado, pero no puede ser ya el jefe de pelea que nos prestó tan valiosos y tan inolvidables servicios en muchos y muy difíciles momentos de la Restauración.

Cualesquiera que sean los servicios que preste el señor Romero Robledo á los conservadores, no volverá á tremolar la bandera de este partido.»

Estas insinuaciones hechas por el órgano del señor Silvela, significan, según *El Imparcial*, lo siguiente:

«Trabaja si quieres por los conser-

vadores. No entrarás más en su partido.

Ayúdanos en la obra de reconquistar el poder. No harás olvidar á nuestros amigos la prevención con que te miran.

Arrepiéntete si en tu conciencia duele la memoria de habernos faltado. Jamás serás otra vez el jefe de pelea.

Mira con ojos llenos de lágrimas la bandera nuestra. No volverás á tremolarla.»

En cuanto á la afirmación del articulista de *El Correo de Andalucía*, de que la vuelta de los conservadores es una necesidad impuesta por las circunstancias, y hasta un grito universal de la opinión, hé aquí lo que dice *La Iberia*:

«Al señor Silvela le engaña su pasión ó su impaciencia de partido, y si pudiera ser que ese grito, no universal, sino de sus amigos políticos, tuviera satisfacción y pudieran venir al poder los conservadores sin riesgo más que para ellos, el señor Silvela habría de ser el primero en lamentar el amargo desengaño que el país le daría.

En la actual campaña de economías efectivas é importantes, de la cual jamás el partido conservador se acordó cuando era Gobierno; pendiente el establecimiento del sufragio universal, que la gran masa de la nación espera con tanto anhelo como seguridad; en rápido progreso el feliz arraigamiento de la monarquía, por las simpatías profundas que va ganando en aquellas atmósferas carlistas y republicanas que los conservadores no supieron atraer, ni hubieran atraído si lo intentaran, ni atraerían ahora con su política forzosamente repulsiva; ni la opinión pide la vuelta del partido que hubo de marcharse para facilitar las soluciones de la regencia y la paz de la patria, ni hay interés respetable que no aconseje la permanencia de tal partido en la situación en que hoy se encuentra.

La producción nacional y la proximidad de la renovación de los tratados no son argumentos de valía cuando la ambición habla y el cansancio de la oposición azusa.

No es lenguaje leal, ni es proceder recto, mil veces se lo hemos dicho á los conservadores, ese que toma las necesidades sagradas y las estrecheces del país para que sirvan de patente á una comunión que quiere dar el abordaje al poder.

Ahora se acuerdan los conservadores de la política económica; mientras fueron poder no han dicho ni han hecho nada. Riñeron, sí, formidables y enconadas batallas con sus propios amigos los diputados conservadores por Cataluña que pedían protección, detalle histórico que el señor Silvela podrá olvidar, pero que el país no olvida.

El Gobierno liberal prueba con algo más que con declaraciones de última hora y con actitudes de estrategia política el interés y la preocupa-

ción que la situación económica del país le inspira. Resuelve unos problemas y estudia los demás. Esto es de un peso algo mayor que esos fervores económicos que no han sentido las gentes del señor Cánovas y del señor Silvela hasta que les ha hecho falta un pretexto para obstruir la llegada del sufragio universal y hasta que el apetito de mandar les ha hecho perder toda noción de sensatez patriótica y de conveniencia monárquica y nacional.»

También el corresponsal de *La Epoca*, Eusebio Blasco, que ha pasado hasta ahora por ser el hombre de confianza de D. Antonio Cánovas, ha emitido su opinión acerca del reingreso en la familia canovista del político judío errante.

Y esta opinión está de acuerdo con la de *El Estandarte*; es favorable al reingreso indicado, reingreso que no solo le cree conveniente, sino útil y necesario, por más que protesten los elementos tradicionalistas del partido.

El señor Blasco ha dirigido desde París á *El Guipuzcoano*, periódico reformista de San Sebastian, una carta en la que califica al partido conservador de caduco, le dice que está alejado de las corrientes de expansión y libertad iniciadas por la Regencia y que resulta poco simpático por la falta que en él existe de elementos liberales, añadiendo que de no adoptar temperamento de transigencia con las modernas ideas, puede dar por terminada su misión.

Y luego nos repetirán un día y otro día los periódicos conservadores que en su campo existe perfecta unidad de miras, que no hay divergencias ni escisiones, que todo es paz y armonía y que el asunto se reduce á meras opiniones particulares expuestas con ligereza.

Pero aun aceptando tales creencias siempre resultará que esas opiniones, particulares, han sido expresadas precisamente por el periódico predilecto y por el periodista favorito de D. Antonio Cánovas del Castillo.

LA VIDA DE LOS ÁRBOLES

La mayor parte de los árboles forestales crecen muy lentamente en los primeros años, empleándose la fuerza vegetativa en el desarrollo de raíces, por lo cual el tallo crece poco. Un pinabete de un año no pasa de seis centímetros de altura, un roble, un haya, un pino silvestre de aquella edad alcanzan de ocho á doce centímetros.

Así prosigue lentamente el crecimiento del tallo hasta seis á diez años; pero desde esta edad en adelante los brotes anuales miden 10, 20 y hasta 30 centímetros, y el diámetro también aumenta en progresión creciente.

Los brotes de cepa crecen más rápidamente que los procedentes de semi-

lla durante los quince á 20 primeros años; pero á partir de esta época, estos crecen con mayor intensidad y no tardan en igualar de dimensiones á los brotes de la misma edad, oriundos de cepas, y aun los exceden por lo menos en grueso, aparte de que alcanzan las plantas mayor longevidad.

Los árboles de muy rápido crecimiento en los primeros años, por lo común alcanzan más pronto su máximo desarrollo y la duración de su existencia. Esto se observa con los alerces, pinos silvestres, etc., cultivados en climas más benignos que los de los países de donde son oriundos.

El roble crece lentamente, pero durante un largo período de 180 á 200 años, pudiendo vivir hasta seis siglos, y alcanza una altura de 35 metros por seis de circunferencia en la base del tronco. Como roble colosal, se cita el llamado *Roble Partisano*, cerca de Darney (Vosgos), que mide 13 metros de contorno al nivel del suelo y 33 metros de altura, estimándose la edad del árbol en seiscientos ochenta años.

El haya, en los seis á diez primeros años de su vida, se desarrolla poco; pero después se acelera y aumenta de un modo notable su crecimiento hasta la edad de ciento veinte años, á la cual suelen los árboles medir de 30 á 40 metros de altura, con una circunferencia de tres á cinco metros en la base del tronco, y pueden vivir unos cuatro siglos.

El castaño crece desde su nacimiento rápidamente hasta los sesenta años, á cuya edad sus dimensiones igualan á las de un roble de doble edad y son 30 metros de altura por 10 de circunferencia.

En las orillas del lago de Génova hay un castaño de 13 metros de circunferencia, y es bien conocido el llamado *castaño de los cien caballos*, existente en las cercanías del Etna, en Sicilia, debajo de cuya copa pueden colocarse cien jinetes.

El olmo campestre crece más aprisa que el roble, y con frecuencia alcanza 30 metros de altura, citándose ejemplares con trencé de 47 metros de altura y seis á siete de diámetro, pudiendo vivir varios siglos.

El olmo de montaña vive menos tiempo y es de menor tamaño.

El fresco común, el arce sicomoro y el de hoja plana son, entre las especies de madera dura, las de crecimiento más rápido desde que llegan á los cinco años, continuando así hasta la edad de sesenta á ochenta años, y pudiendo vivir de ciento cincuenta á doscientos años.

El fresno se eleva hasta 30 metros, el arce no pasa de 25 y el sicomoro es el arce que adquiere mayores dimensiones de los del género.

LO QUE SE TIRA

Acaba de ver la luz pública en Londres un libro industrial muy curioso é interesante, á la vez que científico, sobre las industrias que tienen por base el aprovechamiento de lo que na-

die quiere, de lo que á veces es hasta una carga, un inconveniente: los desperdicios y residuos, en fin, de todo.

Que la basura vale, es cosa conocida. Pero es menos sabido que en París el contratista de la limpieza pública, en vez de cobrar del Ayuntamiento por este servicio, paga una prima de tres millones de francos al año, y además reparte entre sus accionistas, pues se trata de una Compañía, un dividendo de un millón de francos al año.

En París fué también donde un soldado viejo tuvo la idea de aprovechar todos los pedazos de pan que se tiran á la basura y estableció con esta primera materia una fábrica, que ha sido uno de los mayores éxitos industriales de Francia, y que ha hecho millonario al Pere Chapellier.

Los residuos de las fábricas de gas eran un estorbo sério, hasta que el químico inglés Perkins, haciendo experimentos con ellos, descubrió la anilina.

Hoy día, los residuos valen tanto, que casi es negocio fabricar gas solo para extraer la anilina de los residuos.

Hace bastantes años, los residuos de lana no valían nada. Los fabricantes no se atrevían á hacer nada con ellos por la inmensa dificultad de hilarlos.

Un día se presentó en los almacenes de Liverpool un hombre que se llamaba Titus Salt, ofreciendo adquirir periódicamente los residuos de la lana.

Todo el mundo se le reía á la cara teniéndole por loco. Pero Titus Salt murió llamándose sir, dejó una de las mayores fortunas del Reino Unido y fundó la industria de la alpaca.

Cuando principiaron á fabricarse las velas de aceite de palma, la presencia de la glicerina en el aceite daba mal olor al pábilo, y los fabricantes tuvieron que adoptar un sistema de refinado para extraer la glicerina.

Durante muchos años los fabricantes estuvieron tirando la glicerina extraída del aceite de palma, hasta que un día salió un inventor descubriendo las propiedades de la glicerina, y se descubrió que un solo fabricante, Price, había estado arrojando al Támesis glicerina, por valor de 24.000 duros al año.

Hoy día se aprovecha todo, y todo tiene su precio. Los pedazos de cáñamo, de esteras viejas y de alpargata se aprovechan para hacer cartón. El papel sùcio, los recortes de las encuadernaciones y los trapos van á las fábricas de papel. A los huesos se les extrae la grasa y luego sirven para el tornero y para el fabricante de carbón animal. El cristal y la loza hechos pedazos vuelven á la fábrica. La piel de rata se aprovecha para los guantes *soi disant* de cabritilla. Y todo es por el estilo. La industria es una gran caldera que todo lo purifica y convierte en nuevo lo que el día antes fué basura é impureza.

Verdad es que algunos de estos aprovechadores de lo que nadie quería han gastado capitales enormes y muchos años de estudios antes de realizar la empresa que habían acometido. Mister Lister, de Bradford, es uno de los primeros millonarios de Inglaterra, país de millonarios, y ha hecho su fortuna con la borra sùcia de seda, que cuando empezó sus experimentos se vendía á cinco céntimos la libra. Pero antes de conseguir hilar aque-

llas masas de borra informe, llena de suciedades, de papeles y de hoja de morera, se había gastado en experimentos y en maquinaria muy cerca de medio millón de libras esterlinas.

CORRESPONDENCIAS

Madrid 16 Agosto de 1889.

Ha venido á romper la monotonía y la escasez de impresiones políticas la nota dada por D. Francisco Silvela desde Málaga en la cuestión que se agita estos días entre los conservadores ó sea relativamente á la vuelta del señor Romero Robledo.

Hace algunos días que el señor Conde de Toreno con verdadera franqueza propia de los descendientes de Pelayo, sostenía que en el mismo momento en que entrara el jefe de los húsares en el partido conservador, saldrían él y otros de dicha colectividad. Pero Cánovas pudo creer que estos alardes de independencia tendrían autoridad bastante para ahogarlos antes de nacer y sin más consecuencias.

Pero viene ahora el señor Silvela espionando su pensamiento desde las columnas del *Correo de Andalucía*, y tiene verdadera trascendencia lo dicho por el segundo jefe del partido conservador.

Protesta contra el rumor de que haya disidencias dentro de su partido, sin duda para que lo entienda el jefe, pues á los que viven fuera de esa colectividad no les ha convencido en manera alguna; y dicho esto endereza de tal manera contra el señor Romero, que sin duda no quedará muy satisfecho de lo que se ha venido diciendo estos días en punto á su nueva evolución.

Ha echado el resto de su mala intención para decirle que la opinión pública condena sin rebozo alguno todo retroceso que se haga en política. Pero donde demuestra su hostilidad al jefe de los reformistas es cuando le pide su concurso para acercarse al poder al partido conservador; pero rechazándole de su lado cuando llegue el día del triunfo, porque existe á su juicio entre Romero y los conservadores un abismo que nada puede llenar.

De aquí se deduce que no solo se han penetrado los planes del señor Cánovas, sino que le ha llamado la atención sobre esos alardes de independencia que deja traslucir el señor Silvela para que tenga en cuenta que por algo se habla hace tiempo de la posibilidad de la jubilación del monstruo.

Días pasados hice constar que si bien el señor Romero no dice cosa alguna con relación á este propósito y hasta niega que haya pensado en ello, porque de esta suerte su situación es más independiente que la del señor Cánovas, es lo cierto que en ello se ha pensado por ambos.

Además, en una conferencia celebrada por un redactor de *El Imparcial* en San Sebastián con el señor Maura, este señor ha insistido en que existe el mayor acuerdo entre todos los conjurados, siendo el señor Romero Robledo el más convencido de todos, lo cual da idea de que nada nuevo ocurre en la conjura y que el jefe romerista ha guardado perfectamente el secreto de estos propósitos.

Únicamente, según el señor Martos, pudiera ser que viniese la muerte para el gobierno antes de lo profetizado, si antes se decide á abrir las còrtes, lo que parece tener tranquilo al señor Sagasta que toma las aguas en Alzola, sin preocuparse del resto de universo.

Han vuelto á moverles los huesos á los marinos con motivo de las economías introducidas en este departamento y que no llegaban ni con mucho á un millón de pesetas.

Ni aun á los ministeriales ha satisfecho lo ocurrido y vuelven á circu-

lar los rumores de la masonería que se dice existe entre todos los que se dedican á esta profesión, contra cuya actitud nada puede el ministro.

Para terminar, diré á V. que las vecinas del barrio de la Paloma han dado un susto al cura de la ermita, que quería quitar los adornos, sin haber trascurrido los tres días de la verbena.

El cura tuvo necesidad de rendirse al voto del sexo femenino de su feligrosía, colocar los adornos y hechar á vuelo las campanas, con lo que se aplacaron las iras populares que querían arrastrarle.

Suyo afectísimo.—M.

LA EXPOSICION DE PARIS
(Servicio particular de LA NUEVA LUCHA.)
12 de Agosto de 1889.

(Conclusión.) (1)

Ese país como el Brasil es el país del oro, y ese oro, como cualesquiera otro producto, también nos lo presentan para intranquilidad de los nervios del mundo ligero y angustia de las almas filósofas. Me recordó el codiciado metal aquella pequeña oda de Theodoro de Beauville:

Quand j'ai fait ceci
Moi que nul souci
Ne ronge,
La fièvre de l'or
Nous tenait encor
J'y Songe!

Esa fiebre de oro, bastante calmada en nuestros tiempos por la ducha del trabajo como única fuente de riqueza, se siente, se ve, al pararse breves momentos delante de los escaparates de las instalaciones americanas, al contemplar los lingotes enormes del precioso metal, brillando altivos y satisfechos al contacto de una luz que parece ladrona. Hay avaro que se va y vuelve quince veces, como si aquel fuera su propio tesoro, y el menor ruido parece novelero, notando yo que hasta ciertas hermosuras al mirar el oro parecen desencajadas y lívidas como si se convirtieran en esfinges. Quien lanza un suspiro al arrancarse de allí, quien se rie como un botarate de dientes afuera, quien se abisma tontamente y quien airado apenas mira. Pocos dejan de sentir la impresión brutal que estimula en las almas vulgares la vista del oro, peregrinado inútilmente en este valle de lágrimas por millares de séres, y de ordinario á costa de las más inmundas é improductivas bajezas.

En el pabellón del Cabo de Buena Esperanza, que forma parte de la estación inglesa, y que está situado á la entrada del puente de los Invalidos sobre el *Quai d'Orsay*, se admiran soberbias colecciones de diamantes que son el alma, por decirlo así, de la Exposición, pues allí se arremolina el mundo de la banca, de los salones y del *demi-monde* á horas determinadas y con ansias verdaderas de ver y tocar. He visto el modelo completo de una mina de diamantes, ofreciéndose al público ejemplo de las diversas manipulaciones mineras empleadas para la extracción y el refinamiento, por medio de fotografías *après natura*.

¡Que de hermosas cabezas con los ojos extasiados, la mano febril, el seno agitado, pregonando su febril deseo de coger aquella rica pedrería! Tengo para mí, que si á las señoras que allí están se les permitiera cargar la mercancía de valde se la llevaban sin valerse de ningún faquin, á cuestras, aun cuando por el camino llegasen á reventar. Es admirable sobre todos uno de los diamantes expuestos, destellando en medio de un montón puede calificarse de rey de los diamantes, pues es el más grande hasta el día hallado, y pesa 482 quilates. Vale la pena de mirar, y según entiendo, si las mujeres mirasen con el interés que han mirado tan rica piedra á un hombre cualesquiera, este

(1) Véase el número anterior.

se volvía loco de romate y loco incurable.

El pabellón contiene otros muchos productos dignos de examen. Es lindo ese pabellón, aunque pequeño, y en sus paredes se desarrollan los grandes espectáculos de la vida africana, y el modelo de los grandes trasatlánticos que hacen el servicio entre Europa y la colonia del cabo.

Es de admirar en una de las salas principalmente la gran colección de plumas de aveztruz para sombreros femeninos, que serán de moda y moda rabiosa en el invierno que se avecina. Allí discuten las elegantes con calor, no el presupuesto de sus maridos ó padres, ó protectores,—sería estúpido—pero si sus gracias y el modo como se adoptará á ellas la famosísima pluma. Esa pluma agita algo más también el mundo hoy, que no la de ningún escritor, pues adormecidos los apetitos literarios, la sociedad actual toma lo que se escribe como la sopa obligada de las comidas, y se va á lo picante para tragárselo aun que reviente, y lo picante son la moda y la gaceta, la gaceta desnuda, grata siempre que exhuma las primicias de un escándalo ó perfila alguna picardía.

El comercio parisiense está con la Exposición que trina. Los *bivelots* marroquies, egipcios y tunecinos le hacen vivir á la luna, y por fin secciones como las de Brasil, Bolivia y El Cabo despertando apetitos nuevos, le quitan el poco mercado que le restaba. Habrá quebras.—P. A.

SECCION OFICIAL

Gaceta del día 15 de Agosto.

MARINA.—Real decreto reduciendo los gastos del presupuesto del ramo.

GOBERNACION.—Real decreto nombrando alcalde presidente del Ayuntamiento de Madrid á D. Andrés Mellado.

—Otro autorizando á la Junta de saneamiento de Cartagena para emitir obligaciones de un empréstito para las obras de saneamiento de los terrenos insolubles.

GUERRA.—Real orden circular disponiendo que se anuncie una convocatoria para el ingreso de cien alumnos en el Colegio militar de Trujillo.

ULTRAMAR.—Real orden denegando la agregación del Registro civil de los barrios de Sabana, Hoyos, Limón y Frontón, correspondientes á los Juzgados municipales de Arecibo, Utuado y Ciales á la sección de Florida.

Gaceta del día 16 de Agosto.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo que sirva de regla general para casos análogos la resolución dictada en el expediente instruido acerca de la verdadera situación que corresponde al recluta del reemplazo de 1886, Antonio Gascón Navalón, perteneciente á la zona militar de Hellin.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto declarando cesante del cargo de jefe de Sección de la Secretaría de este ministerio, con la categoría de jefe superior de Administración, á D. Antonio Diaz Cañabate, y nombrándole para el mismo cargo, en comisión, con la categoría de jefe de Administración de primera clase.

—Otro promoviendo á la plaza de jefe de Sección de la secretaria, jefe de Administración de primera clase, á D. Isidoro Macho y Navarro, por pase á otro destino de D. Ildefonso López Aranda.

Gaceta del día 17 de Agosto.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden reintegrando al director general de establecimientos penales las atribuciones y facultades que se confieren en el ramo al subsecretario de este ministerio.

GUERRA.—Real orden concediendo plaza de alumnos en la Academia general militar á doce aspirantes.

FOMENTO.—Real orden admitiendo á D. Mariano Mondria, D. Antonio Ruiz y D. Simón Sánchez, la renuncia del cargo de vocales del tribunal de oposiciones á la cátedra de Agricultura y Zootecnia de la Escuela de Veterinaria

de Santiago, y nombrando otros en su lugar.

NOTICIAS Y AVISOS

El sorteo de la lotería nacional que se celebrará el día 30 del corriente se diferenciará de los anteriores, pues ha de constar de cuatro series de 40.000 billetes, divididos en decimos de una peseta, distribuyéndose 292 mil pesetas en 1.968 premios por cada serie.

—Por la estación de Port-bou han sido exportados desde el 11 al 17 del actual los siguientes kilogramos de vino: Para Paris, 32.345; para Burdeos 23.510; para Cete, 33.816; para Montpellier 375.599; para otros varios destinos 147.551.

—Se difunde entre los maestros de 1.ª enseñanza la idea de un *cierre general de escuelas* al reanudarse el curso próximo. La causa de esta determinación extrema, está basada en el abandono en que se tiene á tan respetable clase por parte de la mayoría de los municipios.

—La *Gaceta* publica una Real orden aprobando los planos de estudios, construcción y reparación de carreteras del año económico de 1888-89, cuyas obras deben emprenderse en el ejercicio del presente año.

En la designación de las carreteras figura la de Santa Coloma de Farnés á San Juan de las Abadesas, en esta provincia.

—En los días 25 y 26 del actual celebrará su fiesta mayor el vecindario de Cerviá que ha contratado la acreditada orquesta de Castelló de Ampurias para que ejecute dos grandes conciertos y dos bailes de sociedad en un magnífico entoldado que al efecto levantará. Además, en la plaza pública se bailarán las tradicionales *sardanas llargas* y por la noche se elevarán globos aereostáticos y el coro «La Juventud» dará brillantes serenatas.

—En la Capital de Guipúzcoa ha fallecido el respetable y veterano general de brigada D. Ramon de Careaga, padre político de la distinguida señora D.ª Concepción de Partors.

Acompañamos á esta y demás familia del finado en el sentimiento que les ha producido tan irreparable desgracia.

—Es sumamente curiosa la estadística que á continuación publicamos sobre el número de estancos que hay en España.

Oviedo es la provincia de España que tiene más estancos, 1.351. Sigue Coruña con 1.227 y Lugo con 1.116. Madrid ocupa el undécimo lugar, pues solo tiene 407. La que menos tiene de todas es la de Alava, porque solo cuenta 127 estancos.

Fuera de la región gallega y asturiana, la provincia que tiene más es la de Leon, con 796 estancos.

El total de estancos en la Península es de 18.156.

El premio de espendición abonado á los estancos en 1885-86, ascendió á 6.868.576.42 pesetas.

El personal de la plantilla de la Fábrica de Tabacos de Madrid cuesta anualmente pesetas 102.500, y el de toda España, 531.625 pesetas.

Los gastos de material ascienden á 23.500 pesetas.

En la Península hay solo 10 fábricas de tabacos: en Alicante, Bilbao, Cádiz, Coruña, Gijon, Madrid, San Sebastian, Sevilla y Valencia.

—Ha dejado de formar parte de la redacción de *La Evolución*, de Figueras,

el Director que ha venido siendo de dicho periódico, nuestro estimado particular amigo D. Alberto Noguera y Bosch.

—Según los cálculos mas exactos, el cultivo de la vid se extiende actualmente en el mundo, por 10.600.000 hectáreas con una producción total de vino de 160 millones de hectolitros, de los cuales corresponden á España, que figura la tercera en la lista, dos millones; la primera es Francia, con dos y medio, y la segunda Italia, con dos y pico.

—La recaudación por derechos de aduana en el mes de Julio último se ha elevado á 10 1/2 millones de pesetas, alcanzando un aumento de 1.877.487 con relacion á igual mes del año precedente.

El aumento proviene de la mayor introducción de petróleos, aguardientes y artículos coloniales. Solo los dos primeros conceptos ofrecen un alza de 1.402.129 pesetas, procedentes de que han cesado los efectos económicos producidos por el impuesto sobre alcoholes que obligó á aumentar la introducción antes de que comenzara el régimen alcoholero que estableció la ley de 26 de Junio de 1888, y de que han cesado los efectos de contención que ocasionó la elevación del derecho á los petróleos y aiqutranes.

Los trigos, en el expresado Julio, han experimentado una baja de 705 mil 320.

—A las 11 de la mañana del jueves se declaró un incendio en la casa de campo denominada Pedragocos del término de Puigcerdá, propia de Juan Puig.

El fuego ha destruido todos los accesorios de la casa en los que había yerbas, pajas y trigo que quedó reducido á cenizas.

Las autoridades, guardia civil y gran número de vecinos acudieron á prestar su ayuda para la extinción del voraz elemento, consiguiendo aislar la parte habitada del edificio y salvar á sus moradores, al ganado y la mayor parte de los muebles.

No ha habido por fortuna desgracias personales que lamentar.

—Con motivo del alza que ha obtenido el precio del coral, ha vuelto á emprenderse, con excelentes resultados, según parece, la pesca de tan rico producto en la costa del Cabo de Creus. Hacia ya mucho tiempo que los buzos no bajaban á aquellas profundidades submarinas.

—En La Bisbal ha terminado la trilla resultando la cosecha peor aun de lo que se creía. Debido á esto quizás, la fiesta mayor de dicha villa ha estado menos animada que en años anteriores, apesar de no haber faltado diversiones agradables.

—Un violentísimo ciclón que ha pasado por Granada ha destrozado cristales, chimeneas, tejas y multitud de casas. La plaza de toros ha quedado destrozada habiéndose torcido las columnas de hierro que sostenían la galería de los palcos.

En la iglesia de San Felipe se ha hundido la cornisa y la media naranja de la cúpula, siendo arrancadas las puertas de muchas casas, destruido el arbolado de las calles, volcados los carruajes y arrancados varios bancos de piedra de los paseos. Por fortuna no han ocurrido desgracias personales.

—REGISTRO CIVIL.—*Día 18.*—Fallecidos: Baltasar Huguet de 1 año y 4 meses, Guilarío Busquets de 67.—*Día 19.*—Fallecidos: Juan Clascá de 1 año

y 8 meses, Angela Busquets, de 70.—Nacimientos: 2 varones y 1 hembra.

La máquina de componer «Linotipo»

Con este nombre se está empleando en los Estados Unidos una máquina de componer para imprimir, que produce una revolución en el arte, pues aumenta la rapidez de la composición desde seis á diez veces según la habilidad del que la maneja.

Las explicaciones que se han hecho de la máquina hasta aquí están muy lejos de dar una idea clara de como funciona.

Sábase solo que así como ahora la unidad de composición es la letra, en la nueva máquina la unidad es la línea; y á lo que parece la máquina funciona, produciendo una matriz para una línea en la que se cuele, con un metal que se funde y se refunde indefinidamente, y por lo tanto se suprime la descomposición, á lo que debe inferirse.

Económicamente considerada la nueva máquina parece se presta á un negocio de gran importancia, pues el sistema de explotación de la patente es bastante original.

La empresa no vende las máquinas, sino que las arrienda, exigiendo garantía por 5.000 pesetas que es de suponer sea ampliamente el valor de la máquina; el arrendamiento anual es 1.000 pesetas pero esto no parece excesivo teniendo en cuenta el mucho trabajo que se hace.

La Sociedad que se forma en Londres para explotar la máquina tiene un capital de veinte y cinco millones de pesetas y se propone establecer talleres para su construcción.

La limpieza con que funciona y otras circunstancias hacen pensar que tal vez la nueva invención pueda crear un oficio más apropiado al sexo femenino.

Dice nuestro colega *Los Negocios* que ha tratado de adquirir informes respecto á las intenciones de los dueños de las patentes para explotarlas en España, y que según parece aun no se han ocupado de nuestro país.

De desear sería, añade, que algunos de los constructores catalanes que han mostrado habilidad construyendo las máquinas de gas y las de coser, se aplicaran á esta que de seguro no ofrecerá mayores dificultades.

La anemia, debilidad é inapetencia que tantos estragos causa entre las señoritas se evita rápidamente con el uso del Jarabe de Hipofosfitos de Climent.

La curación de los tísicos.

Las Píldoras antisépticas del Dr. Audet no es remedio secreto; aprobadas por las *Sociedades de Medicina de Francia y Nacional de Higiene pública de París*, constituyen el único remedio para combatir la tuberculosis. Médicos ilustres, que entendiendo honradamente incurable la tisis habían alarmado á las familias, aseguran y certifican hoy, después de rigurosas observaciones, que con las *Píldoras antisépticas* se curan tísicos condenados antes á una muerte cierta. *Calman la tos, moderan la expectoración, cortan los sudores, alzan las fuerzas y abren el apetito.* Son las *Antisépticas Audet* á la tisis lo que la quina al paludismo, según la opinión de médicos que han comprobado su eficacia. Venta boticas. Consultas y noticias al *Instituto Audet*, Ferraz, 66, Madrid.

Se remite por correo, previo envío de su importe en sellos ó giro al *Instituto Audet*.—Ferraz, 66, Madrid.

ESTRANGERO

De nuestro servicio particular.

El 18 de Agosto tuvo lugar el banquete magno ofrecido por el Consejo Municipal de París á los once mil ciento ochenta y dos Alcaldes concurrentes, y en general á todas las municipalidades de Francia, pues muchas, como es de suponer, dejaron de asistir. Los personajes oficiales concurrentes fueron muchos, habiendo necesitado el banquete un sin fin de vajilla, y 150 camareros para el servicio. La casa Potel y Chabot hizo la salsa mayonesa, operación importante y delicada que requirió 2000 huevos, llenando tres inmensos toneles. Sirviéronse 1200 aves de corral, y mil quinientas ánades con otros tantos grandes pasteles.

La gelatina el filete y el pescado han sido las bases alimenticias del banquete. Los vinos servidos consistieron en 16.000 botellas clase común, 4000 de Pomard, 3000 de madera y otras tantas de Champagne. Del Chipre y Lacrima Cristi hubo menos abundancia. Como saben los lectores de LA NUEVA LUCHA, el banquete se celebró en el Palacio de la Industria, bastando que les digamos para que se formen idea aproximada de la grandiosidad de este festin que se han consumido en él 30.000 panes.

—El Presidente de la República debe estar muy molesto de tantas fiestas. El 16 hubo de recibir á los miembros del Congreso de Stenografía, luego al Príncipe Baudouin, hijo del Conde de Flandes, y el 17 á los príncipes Taieb y Mohammed, hermano é hijo respectivamente del Rey de Tunes. Estos últimos el 28 deben asistir á un banquete dado en su honor por el Ministro del Exterior.

—La muerte del Cardenal Guibert, Arzobispo de París de resultados de un resfriado en Gap (Gironde), á los 78 años de edad, ha producido tristeza general. Hombre amado dentro y fuera de su diócesis, sencillo sábio y prudente, no hubo lágrima al alcance de su mano que no conjurase. Místico ardiente jamás olvidado como el primero de sus deberes que era un apostol de caridad.

—La condenación de Boulanger á un recinto fortificado á perpetuidad y su último manifiesto han muerto soterrados en la nieve de la indiferencia pública. Esto es lo mas malo, por que la indiferencia política es mil veces peor que las calumnias mas atroces y las venganzas mas inauditas. Hay disgusto grande entre los amigos del General, y para que quede compuesto no falta mas si no que Inglaterra escuche con interés la cuestión de su extradición, obligándole moralmente á que pase el Atlántico. Se dice que el gabinete francés explota la cuestión de la deuda de Egipto, y se niega á entrar en tratos si Inglaterra no cede en lo de la extradición.

—XIX *Siecle* asegura—ignoramos con que fundamento—que el Czar de Rusia no irá á Besfin. Es probable le sugiera esta noticia el deseo de que vayan los franceses.

—Sin duda para acreditar el refran aquel «del árbol caído todos hacen leña», los diarios monárquicos franceses han empezado á pegar contra Boulanger. *Le Figaro* ha roto el fuego.

—El mismo periódico anuncia el 18 que el coronel Guerrier y el teniente coronel Vitalis, heridos en su amor propio con la calificación hecha de sus actos por el procurador general de la República, han pedido un consejo de guerra que los juzge.

—El diputado Boulangista Alfredo Naquet acaba de sufrir una operación dolorosa en el pie.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTO DE HOY. San Bernardo abad y dr.

CUARENTA HORAS Se hallan en la Iglesia del Mercadal.

Gerona Imp. de P. Puigblanquer.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

suministradas por la ACADEMIA GERUNDENSE que dirige N. Carlos del Coral.

Día 19.—Tiempo medio á mediodía verdadero 0 horas 3 minutos 30 segundos.

TERMOMETRO			Barómetro	Hig. Saussure.	Estado del cielo.	VIENTO		Lluvia en milímetros.
Min.	Máx.	Med.				Dirección.	Intensidad.	
22	42	32	759	88	Cubierto.	S.	Brisa.	0

Observaciones.—

ACREDITADOS ESPECIFICOS DEL DOCTOR MORALES. 21 AÑOS DE ÉXITOS !!

PASTILLAS AZOADAS
Para la tos y toda enfermedad del pecho, tisis, catarros, bronquitis, asma, etc., á media y una peseta la caja. Van por Correo.

CAFÉ NERVIÓ MEDICINAL
Maravilloso para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia, parálisis, debilidad, males del estómago, del vientre y los de la infancia, á 3 y 5 pesetas caja. Van por Correo.

PILDORAS LOURDES
El mejor purgante anti-bilioso y depurativo, de acción fácil, segura y sin irritar, aunque se usen por mucho tiempo. Se toman para conservar la salud; 1'50 pesetas caja. Van por correo.

IMPOTENCIA, DEBILIDAD
Espermatorrea y esterilidad, cura segura y exenta de todo peligro con las célebres Píldoras tónico-genitales del doctor Morales. á 7'50 pesetas caja. Van por Correo.

Panacea anti-sifilítica, anti-venérea y anti-herpética, á 7,50 ptas. botella. Inyección Morales, infalible, á 5 ptas. frasco. Principales boticas y droguerías.—Depósito: Carretas, 39, Madrid. **DOCTOR MORALES**, especialista en sífilis, venéreo, esterilidad é impotencia.

El Velocigrafo.

Aparato perfeccionado de una utilidad incontestable. Práctico y expeditivo cual ninguno, sustituye su uso á los conocidos, *Autocopista, poligrafo, hectografo, Cyclostilo*, etc. etc.

Su empleo es indispensable en oficinas, eseritorios, casas de comercio y para toda persona que sin necesidad de acudir á la imprenta ni litografía quiera por sí misma, reproducir hasta 100 copias de un manuscrito hecho con cualquier pluma ordinaria sobre una hoja de papel cualquiera.

Reproduce circulares, estados, precios corrientes, música, dibujos y cuantos trabajos se deseen copiar.

Puede imprimirse en tela, dibujos para bordados, etc. etc.

Un niño de corta edad puede manejarlo imprimiendo en algunos minutos, cerca de 100 ejemplares, sobre su pasta blanca y tersa como la piedra litográfica.

PRECIO

Tamaño Comercial (34 x 23 cts.) Ptas 16.

Cada caja lleva un frasco de tinta y la fórmula para hacerla.

Para los pedidos dirigirse á los representantes en España, señores *Roy y Compañía, Ataulfo, 1, Barcelona*, remitiendo el importe en libranzas del giro mútuo ó letras de fácil cobro y se les remitirá por el ferrocarril á la estación que designen, (portes á cargo de los compradores)

Callicida Perez.
Con solo cinco dias de usarlo se logra la completa extracción de los callos y toda clase de durezas de los pies, sin peligro de causar el menor perjuicio, ni sentir dolor alguno.
Precio 4 reales frasco.
DEPÓSITO GENERAL.
Drogueria y Farmacia del Doctor Perez, Abcunadors 2 y 4, Gerona, Herrerias viejas, 1.
De venta en las principales Farmacias.

DANIEL FREIXA Y C.ª
Aparato de Correos, 20 Teléfono 727
Riera S. Juan, 8, Entresuelo.—Barcelona.
LA VIGILANCIA Y SEGURIDAD MERCANTIL
—INFORMES COMERCIALES;
GESTION Y COBRO DE CRÉDITOS;
—REFERENCIAS É INVESTIGACIONES SOBRE
TODA CLASE DE ASUNTOS.

TEATRO CATALÁ

OBRAS DRAMÁTICAS DE D. RAMON BORDAS Y ESTRAGUÉS

Forman un tomo en cuarto mayor de 283 páginas, á doble columna que contiene las siguientes obras

Las duas noblesas, drama en tres actos y en vers.—**Cosas del dia**, comedia bilingüe en tres actos y en vers.—**Un agregat de boitgs**, comedia bilingüe en tres actos y en vers.—**La flor de la montanya**, drama catalá de costums, en tres actos y en vers.—**La ma de Deu**, drama en tres actos y en vers.—**Mon de monas**, comedia en un acto y en vers.—**La Pageda d' Ibisca**, drama en tres actos y en vers.—**Dins Mallorca**, drama en tres actos y en vers.—**Política y honra**, tragi-comedia en tres actos y en vers.—**Set de justicia**, drama en tres actos y en vers.

Se vende al precio de 5 pesetas ejemplar en la Imprenta y libreria de Paciano Torres, plaza de la Constitución, núm. 9, Gerona y en las principales librerías de Barcelona.

CENTRO GENERAL DE NEGOCIOS Y COMISIONES

BUENA VENTURA SOLANLLONCH

BESADÓ NÚM. 2, 2.º—GERONA.

Se encarga de representar á los Ayuntamientos, sociedades y particulares; de la confeccion de presupuestos, repartos, cuentas y demás asuntos de las corporaciones municipales; de la formacion de expedientes de quintas, exenciones, sustituciones, etc. etc; de la reclamacion de créditos de Instrucción pública; de la colocacion de capitales; de la confeccion de testamentos; del cobro de toda clase de pensiones, y en general de toda clase de asuntos administrativos, judiciales, eclesiásticos y militares.

Horas de despacho: por la mañana de 9 á 1, y por la tarde de 3 á 6.

DENTICINA INFALIBLE.
Lo saben las madres. Ni un niño se muere de la dentición, pues los salva aun en la agonía, brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingue la diarrea y acidentados, robustece á los niños y los desentanja. Una caja 12 reales, que remite por 14 el autor P. F. Izquierdo. Madrid, Sacramento, 2, botica, y plaza de la Villa, 4, por mayor y en todas las boticas y droguerías de España. En Gerona: botica de Perez, Herrerias viejas, 1.

Tintura Americana y Agua Silvana, para el cabello y barba.—De venta en Gerona, Perfumeria de D. Salvador Xifra, calle de Besadó, y en la Quincalleria de Placido Bonfill, Arcos de la Plaza de las Coles, núm. 39.
Por mayor, en casa Pagés, Bernardas, núm. 6, piso 2.º, derecha.

MUELAS DIENTES

MENTHOLINA DENTÍFRICA
SALUD Y HERMOSURA DE LA BOCA

BOCA REMEDIO BOCA
PARA LA BOCA

PREPARADO Á BASE DE QUINA CALISAYA Y MENTHOL DEL JAPON
POR EL DOCTOR ANDREU DE BARCELONA

Este excelente ELIXIR GUTLER que tiene ya tanta celebridad como la PASTA PECTORAL INFALIBLE, del mismo autor, reúne las virtudes positivas siguientes:

CALMA el dolor de muelas por fuerte que sea y detiene las caries de la dentadura.
LIMPIA la boca de toda clase de cuerpos extraños y quita el sarro.
EMBLANQUECE los dientes y da brillo al esmalte.
AROMATIZA la fetidez del aliento y pone fresca la boca.
CURA la terrible enfermedad del escorbuto por crónica y rebelde que sea, y
FORTALECE los dientes y las muelas dando vigor á las encías, que las hace fuertes é insensibles á las bebidas frias y calientes.

La Mentholina es pues artículo de primera necesidad para toda persona que quiera tener la boca *Sana, Hermosa y Fuerte*, y no padecer jamás los terribles *Dolores de Muelas*.
El olor y el sabor de la Mentholina son tan exquisitos y agradables, que á la par que gran remedio es artículo de recreo y de higiene, que deja la boca limpia, fresca y perfumada por mucho tiempo. Quien la use una sola vez no podrá ya probar ningún otro dentífrico.

Así mismo la Mentholina por su propiedad de fortalecer la dentadura, evita y cura muchas enfermedades del estómago ocasionadas por dificultad en la masticación, resultado de tener las encías flojas y los dientes movidos.
Todo el que estime la salud y belleza de la boca, debe usar la Mentholina; y los padres deberían acostumbrar á sus hijos para evitarles los males que ocasiona el tener mala dentadura.

Frasco, 6 rs.—Id. de doble cabida esmerilado, caja y cepillo, 10 rs.—Para colegios, conventos, familias numerosas, etc. hay frascos extra-grandes que resultan aún más económicos.

El Dr. Andreu prepara también la Mentholina en polvo, que aumenta la belleza y la blancura de los dientes, sobre todo si se usa simultáneamente con el Elixir. Una caja, 5 reales.
Se venden estos Dentífricos en las farmacias de su autor en Barcelona, y en todas las farmacias de las poblaciones de España y América, así como en Italia, Alemania y Portugal.
Véase el Libro-Prospecto que se da gratis

VINO DE PEPTONA ORTEGA

Nutrición completa sin la intervencion de las fuerzas digestivas del individuo.

Preparado con vino generoso de España, dá tonicidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, consunción cuando el estómago no tolera alimentación y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular.

Vino de peptona y hierro.—Peptona de carne, chocolate de peptona. Elaborado por medio del vapor y venta por mayor.

QUEVEDO, 7.—MADRID.

Por menor, en todas las farmacias de España y Ultramar.

Extracto compuesto de Zarzaparrilla



del **Dr. Ayer**
MEDALLA DE ORO
en la Exposición Universal de Barcelona

Cura radicalmente la escrófula, herpes, erupciones, llagas, enfermedades humorales y todas las afecciones de la piel por crónicas y rebeldes que sean. Purifica la sangre y vigoriza el sistema. Tomada á tiempo y con constancia, evita los ataques apopléticos y todas las enfermedades que tienen su origen en la fuerza y superabundancia de la sangre. Las eminencias médicas la prescriben con gran éxito. Los incrédulos pueden consultar con su doctor. De venta en todas las farmacias y droguerías del mundo. Preparada por el **DR. J. C. AYER Y CA., LOWELL, MASS., E. U. A.** Agentes generales en España, **VILANOVA HERMANOS Y C.ª**, Barcelona